



仲令仪剃度轰动 竹林寺尼众首院

□徐晓帆 司一智

且说自县柯迦罗来洛阳设戒坛传佛律,始有汉僧受戒出家。之后,康居国僧人康僧铠于嘉平四年(公元252年)来到洛阳,翻译出一部专供在家居士学出家之戒的《瑜伽长戒经》,使佛律广为传播。魏正元年间(公元254年至公元256年),安息国擅长律学的僧人昙谛又到洛阳,在白马寺译出法藏部戒律《无德羯磨律》,又与县柯迦罗一起在洛阳传道,汉僧出家者络绎不绝,到西晋末,洛阳更是发生了仲令仪及24位女子同时剃发受戒出家的轰动事件。

比丘,是梵文音译词,意为乞士、乞士男、除土、熏土、破烦恼、除障、怖摩等,俗称和尚,是指依佛法受过具足戒的男性出家僧人。

比丘尼,也是梵文音译词,意为乞士女、除女、熏女等,俗称尼姑,是指依佛法受过具足戒的女性出家僧人。

当时,佛教已传入中国200年,但没有女性出家人,这种状况被一名叫仲令仪的洛阳女子打破,洛阳诞生了中国第一位尼姑。

仲令仪原籍彭城(今江苏徐州),其父仲延任武威太守时,举家迁往晋都洛阳,那时,小令仪仅5岁。令仪自幼聪慧,饱读诗书,琴棋书画无所不通。16岁时,她嫁给了太学生丁泽远,这是个稚气未脱,但志向远大的小伙。他祖父曾为郡守,父亲为县令,家境富足。大婚后,小两口你恩我爱,日子过得美满舒心。

但晋永嘉五年(公元311年),割据河北称汉帝的刘聪派兵攻打洛阳,仲令仪的父亲和丈夫因守城双双殒命。这一下,如同天塌一般,仲令仪悲痛欲绝,留下心底不可磨灭的伤痕。

无论怎样,日子还是要过。仲令仪在母亲支持下,为贵族子女教授琴书,做起了家庭教师,她的学生有17名。一天,仲令仪路过金市,见众人围着一位胡僧,听他讲解《安般守意经》。胡僧名法始,他在洛阳搭一个茅庵住下,自称法始寺,每日到街上讲经。仲令仪不期而遇,一听顿悟,即与法始结下不解之缘,常借经典阅读、抄写,里面的深义,她几乎无所不通。以后,她又逐渐结识了名僧智山、佛图澄等,受益匪浅,对佛教心驰神往,竟要求皈依佛门。

“你要出家?”法始初闻,吃了一惊。仲令仪点点头。“贫僧闻,比丘受250戒,比丘尼要受500戒,你能行?”法始再问。“我能行,我愿意。”仲令仪答。“你母亲唯你一女,她同意吗?”法始又问。“母亲素日积德行善,我家即是善举,她一定同意。”仲令仪答。法始点头赞许。但因是汉地第一位比丘尼,出家的仪式他还要请教声望更高的智山和尚,并请他主持。

晋建兴二年(公元314年)六月初八,仲令仪剃度仪式在法始寺隆重举行。此时法始寺已没有草庵,建成两进大院,大佛殿前,红烛高照,香烟袅袅,人头攒动。依次行礼,敲磬、诵经后,大和尚智山就仲令仪出家的因缘而说法,接着念偈:“金刀剃尽娘生发,除却尘老不净身。”剃发后又念“三誓断”“三皈依”。仪式完毕,仲令仪成了中国第一位比丘尼,法名净检。这天,她年方24岁。

净检一马当先,与她志同道合的24位女信友随后同时出家。姐妹们何处安身?净检想到要建一座竹林寺。她说:“佛祖释迦牟尼初传佛法,即有竹林精舍,称竹林寺,这是佛法传播之源,我们何不用此名呢?再者,竹有气节,土中即有节,凌空仍虚心,这话说得多妙!”信友们闻听欢呼雀跃,就倾己所有以建寺,加上善男信女资助,半年光景,这座三进院的大佛寺便落成。十二月初八为佛祖成道日,这天,竹林寺举行开光典礼,特请智山和尚为佛像开光。这天,竹林寺做了许多“腊八粥”,分盛给前来祝贺的居士和百姓,众人一片欢腾。

竹林寺为中国第一座尼姑道场,从此,中国女性出家人有了自己的寺院。传说,净检法师以古稀之年圆寂后,她的竹林寺忽有一日升空不见,有人说,它悬在嵩山之上,故有“天上竹林寺,地下少林寺”之说。后来,尼众在嵩山莲花峰下修建了一座竹林寺,与少林寺隔山南北对应,至今尚存。

嵩阳书院：古之“清华园” (上)

□本报记者 姜春晖 文/图



嵩阳书院大门

2 堪称古之“清华园”

北宋末年,随着金兵南下,嵩阳书院逐渐荒废,于金大定年间更名为承天宫,元时又易名为嵩阳宫。这一荒就荒了300多年,直到明嘉靖八年(公元1529年),时任登封知县的侯泰于书院旧址重建嵩阳书院,聚徒延师,并建二程祠,嵩阳书院方书声琅琅。

嵩阳书院真正重新焕发生机当在清康熙年间。清康熙十六年(公元1677年),登封名儒耿介因与朝中权臣不合,遂托病辞职回乡。回到家乡后,他致力于教育事业,一心要恢复嵩阳书院的教学活动。于是,他自掏腰包,扩建学舍,置买学田200亩,同时又带领弟子开垦荒地100亩,广招生徒,倾力办学,一时四方学子慕名求教,培养出不少优秀人才。比如,清康熙五十年(公元1711年),河南在开封建拔举人,名额一县一人。在被选中的举人中,求学于嵩阳书院的就有五人。

另据有关史料记载,五代、宋时的嵩阳书院管理组织比较简单,只是由主

持人(山长或院长、洞主)负责书院的教学和管理。随着嵩阳书院的进一步发展、完善,到明末清初,其管理组织水平日益提高,因而逐步增设了许多专门的管理职务,如堂长,主要从书院生徒中选任,负责督课考勤、课堂记录、搜集诸生中的疑难问题等;斋长,从诸生优秀者中选出,协助主持人从事嵩阳书院的教学、行政、日常生活的管理工作;讲书,主要负责嵩阳书院讲解;经长,从生徒中选出精熟经籍者担任,负责为生徒解析疑义;掌书,主要负责书院内藏书楼图书的保管和借阅等。另外,还有门守、采樵、斋夫、更夫、堂夫、看司等若干杂役人员。

可以看出,嵩阳书院的组织机构相对比较简单,管理人员偏少,有效避免了人浮于事的冗滥现象;嵩阳书院中许多职务,受益匪浅,对佛教心驰神往,竟要求皈依佛门。

两宋时期是我国书院发展的黄金时期,经过官方与民间力量的共同推动以及学者们的执着追求,书院逐渐走向成熟。作为宋代四大书院之首,嵩阳书院聚集了司马光、程颢、程颐等一大批著名学者在此讲学,培养出滕子京、张载等众多人才,堪称古代之“清华园”。

1 位列四大书院之首

公元960年,赵匡胤在陈桥驿发动兵变,建立北宋。宋初官学不兴,书院一时取代官学成为培养人才的重要场所,加上朝廷对书院也实行积极的支持政策,宋初书院得到长足发展。一是书院数量增多,据有关数据统计,至宋仁宗时,全国登记在册的书院就增加到29所;二是书院名气大增,伴随着书院数量的勃兴,此时出现了一批光耀史册的著名书院,如岳麓书院、石鼓书院等。

隶属于西京河南府(洛阳)的嵩阳书院,也是在这一时期发展起来并逐渐成长为宋代四大书院之首的。据有关史料记载,嵩阳书院位于中岳嵩山之阳,背靠巍峨中岳,前有山溪潺潺,东西峰峦起伏,院中古柏苍苍,环境清幽,是一处参禅悟道、读书学习的好地方。正因为如此,书院所在地原本是佛、道二教的道场。

原来,早在北魏孝文帝太和八年(公

元484年),就有僧侣在此修行,时名嵩阳寺,有僧众数百人;隋隋大业年间,改名嵩阳观,成为道教的活动场所。

嵩阳寺(观)真正“转身”为教育育人的书院,是与一个人密切联系在一起的。这个人就是唐进士卢武。

五代十国时期,社会动荡不安,为躲避战乱,许多文人志士选择了躲避僻静的山中读书授徒。进士卢武来到嵩山,在太乙观聚徒讲学,成为嵩阳书院的肇始。后周显德二年(公元955年),周世宗柴荣又将太乙观赐名太乙书院。宋至道元年(公元995年),宋太宗赐书院《九经注疏》一套。宋仁宗景祐二年(公元1035年),又诏令西京河南府(洛阳)重修院舍,赐学田一顷,并赐名“嵩阳书院”。当时,司马光、二程(程颢、程颐)、范仲淹等名流大师会聚书院讲学,书院声名远播,生众多达数百人,成为士人读书讲学的“儒宫”。

宋人吕东莱在《白鹿洞书院记》中说:“国初海内向平,文风四起,儒生往往依山林闲旷以讲授,大率多至数十百人,嵩阳、岳麓、睢阳(应天府)、白鹿,天下所谓四大书院者。”宋人把嵩阳书院列为四大书院之首,其兴盛程度可见一斑。

宋代以文治国,“不得杀士大夫及上书言事人”,给读书人提供了言论自由。

三是书院清幽、宁静的治学环境与中国传统士人旷达、清高且又忧国忧民的精神追求互相契合,备受士人青睐。

四是宋初从中央到地方各级政府加大对书院的大加奖掖、大力推广,亦是宋初书院教育快速勃兴的重要因素。

(春晖)



相关链接

宋初书院迅速勃兴的原因

在北宋初年,书院之所以能得到如此快速的发展,其主要原因有四:

一是北宋初年官学不兴与科举选拔名额增多的矛盾。宋太祖以武力夺取天下,希望偃武兴文,因而大大增加科举取士名额。然而,由于长期的战乱不休,作为养士之所的官学在宋初基本处于废弛状态,书院成为科举取士的主要来源。二是宋初宽松的文人治国政策。

元宏:雄才大略孝文帝 迁都洛阳行汉制

北魏孝文帝元宏(公元467年—公元499年),原姓拓跋,后改姓元,名宏,鲜卑人。他是中国历史上第一位有雄才大略的政治家,在位期间大力推行汉化改革。

北魏皇兴三年(公元469年)六月,不满两周岁的拓跋宏被立为太子。他自幼由祖母冯太后抚养,深受汉文化的熏陶。皇兴五年(公元471年)八月,年仅5岁的他继皇帝位,由冯太后临朝称制。太和十四年(公元490年)九月,冯太后去世,孝文帝开始亲政。

太和十七年(公元493年),孝文帝迁都洛阳。随后,孝文帝加大了汉化改革的力度。首先是穿汉服这些风俗习惯上开

始。太和十八年(公元494年)十二月,孝文帝下诏,禁止鲜卑人穿胡服,一律改穿汉服。次年六月,他又禁止说鲜卑话,一律改说汉语。在具体实行上,他考虑年龄因素,规定30岁以上者可暂不强行,30岁以下的,在朝上必须说汉语,否则就要降职免官。同时,他还规定,随迁洛阳的鲜卑人一律以河南洛阳为原籍,死后一律葬于洛阳,不得北还;将鲜卑复姓改为单姓,如皇族拓跋氏改为元姓,独孤氏改为刘氏等;鲜卑人要与汉人通婚,他自己纳汉族大姓女子充后宫,又替5个弟弟娶汉女为妻室,并把自己的女儿嫁给汉人。

此外,孝文帝还改革官制和礼乐律令,遵

从汉制。他重视汉文化教育,太和十九年(公元495年)八月,他诏令在洛阳设立国子学、太学、四门学及宫廷学校,为国家培养人才。

通过一系列汉化改革,北魏较快地从奴隶制过渡到了封建制。由于汉化改革扩大了其统治基础,社会制度、经济、文化都得到了较快发展。

孝文帝的改革并非一帆风顺。阻力首先来自太子。太和二十年(公元496年)八月,孝文帝到嵩山巡视,太子恂与其亲信密谋逃回平城。孝文帝得知后,立即返回洛阳,将其痛斥、杖责、囚禁,后又将其处死。同年冬,鲜卑贵族穆泰、陆睿勾结镇北大将军元思誉等在平城发动政变。孝文帝果断地

派任城王元澄率兵讨平叛乱。这些行动沉重打击了鲜卑贵族的保守势力,保障了汉化改革的顺利推进。

太和二十三年(公元499年)四月,年仅33岁的孝文帝由于积劳成疾,病逝于南伐途中。后被葬于洛阳北郊山,号曰长陵。

(资料提供:洛阳市地方志办公室)



分类广告

洛阳东方外国语学校 2013年招生圆满结束 统计,今年报考我校学生达8000余名,考试场次多达32场。因学位紧缺,学校采取定额招生,严把生源质量关,经过层层筛选、优中选优,仅录取新生800名。

洛阳东方外国语学校 特向被录取的2013级新生表示祝贺,向未被录取的学生及家长致歉,向支持外发展的各界人士致谢! 洛阳东方精心策划孩子成功未来! 地址:瀋河出口 18937994188

钻孔 疏通管道、水钻打眼 64558606 园林景观 郭瑜高级中语语文老师资格证丢失,证书编号:20124501042001916,声明作废。

霍新立与陈花珍之女出生医学证明丢失,编号:H410222672,声明作废。 刘军警官证丢失,警号:022371,声明作废。 马春修位于瀋河区龙泉二街坊25号楼1单元202室土地证丢失,证号:洛市国用(2003)01009508,声明作废。

常建康残疾证丢失,证号:41032419700516371014,声明作废。 潘尧老残疾证丢失,证号:41031119860305503464,声明作废。 洛阳涨亿物业管理有限公司兴旺宾馆税务登记证正本丢失,税务证号:41030369489575X,声明作废。

安静残疾证丢失,证号为41030319710407003214,声明作废。 刘玲位于瀋河区南昌路兴隆花园9幢1-401号,证号为字第X289844号,房屋所有权证,声明遗失。 注销公告 洛阳绿谷投资咨询有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。